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су на род ни ци ма. Чи ни се да се Бри тан ци по ла ко окре ћу пра во сла вљу, 
схва та ју ћи да је то њи хо ва истин ска ве ра из дав ни на.

На пи та ње ко ли ко има пра во сла ва ца у Бри та ни ји, Мос од го ва ра: 
„Све ви ше.” 

Мср Да ја на ЛА ЗА РЕ ВИЋ
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У дру гој по ло ви ни апри ла 1919, ка да су се на Ми ров ној кон фе рен­
ци ји у Па ри зу во ди ли до та да нај те жи пре го во ри око ја дран ског пи та ња, 
Ву дро Вил сон (Wo o drow Wil son) при мио је је дан нео че ки ва ни по клон. 
Мел ко Чин гри ја, дал ма тин ски по ли тич ки пр вак и пред сед ник ко ми сије 
за по мор ство при де ле га ци ји Кра ље ви не Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца, пре­
дао је пре ко по сред ни ка аме рич ком пред сед ни ку по ру ку и дар Ду бров­
чан ке Јел ке Миш. По клон ко ји је сти гао пред Вил со на био је у ду ху 
де лат но сти учи те љи це Миш, ко ја се чи та вог жи во та ба ви ла из у ча ва њем 
на род них ве зо ва. На бе лом плат ну она је утка ла на род не мо ти ве из околи­
не За дра, апо стро фи ра ју ћи та ко при пад ност овог гра да ју го сло вен ским 
на ро ди ма на су прот сна жним пре тен зи ја ма ита ли јан ског ире ден ти зма.

На из глед пе ри фе ран у кон тек сту ши ре ди пло мат ске бор бе око ја­
дран ске оба ле, овај гест ипак ни је био без зна ча ја. С јед не стра не, он је 
по ка зи вао на ду и уз бу ђе ње ко је је ме ђу ју го сло вен ским и европ ским 
на ро ди ма бу ди ла фи гу ра пред сед ни ка Вил со на, ње го ви про кла мо ва ни 
прин ци пи и обе ћа ње о но вом и пра вед ни јем ме ђу на род ном по рет ку. 
Ре чи ма Јел ке Миш, ко је је Чин гри ја у про прат ном пи сму пре нео Вилсо­
ну, био је то „од јек ми шље ња на шег на ро да пре ма ве ли ком чо вје ку”. С 
дру ге стра не, ова кве по ру ке ни су мо гле оста ти без ути ца ја на аме рич ког 
пред сед ни ка. У од го во ру ду бро вач кој учи те љи ци, ко ји је на пи сао све га 
два да на по при је му ве за, Вил сон се у сво је име и у име сво је су пру ге 
ср дач но за хва лио на по кло ну, на во де ћи да ће их он увек под се ћа ти на 
„при ја тељ ство осо бе чи ји је рад по ни као ме ђу на ро дом ко ји нас ду бо ко 
за ни ма”, те да ће „осве тља ва ти сво јом ле по том со бу у ко јој ће се на лази­
ти, слу жив ши на тај на чин по пут зра ка све тло сти од да ле ких при ја те ља”. 
Ње го ве ре чи, иа ко у од ре ђе ној ме ри од раз кур то а зи је, ука зу ју на уло гу 
ова квих по сту па ка у фор ми ра њу пред ста ва о евр оп ским про стран стви ма 
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у уму аме рич ког пред сед ни ка. Ње го ва са зна ња, ка ко о ју го сло вен ском 
про сто ру, та ко и ши рој обла сти ис точ не Евро пе, би ла су вр ло огра ниче­
на пре ула ска Сје ди ње них Др жа ва у Пр ви свет ски рат. На кон 1917. Вил­
сон је кре нуо у по ду хват по пу ња ва ња ових пра зни на, пре све га кроз орга­
ни зо ва ну де лат ност аме рич ких на уч ни ка, али де лом и на осно ву лич них 
кон та ка та. Та ко је и по клон Јел ке Миш не сум њи во од и грао од ре ђе ну 
уло гу у Вил со но вом за ми шља њу кар то граф ског про сто ра Евро пе, иа ко 
је у овом слу ча ју са мо по твр дио ње го ва прет ход на схва та ња.

Вил со но ве ак ци је на Ми ров ној кон фе рен ци ји об ли ко ва ла су пре кла­
па ња и су ко бља ва ња те о риј ских прин ци па ди пло мат ског про гре си ви зма 
и пра ва на ро да на са мо о пре де ље ње са ком плек сном ет но граф ском рас­
пр о стра ње но шћу европ ских на ро да. Ње го во мен тал но ма пи ра ње раз­
ли чи тих ре ги о на, уко ли ко се оно по сма тра као на чин на ко ји по је ди не 
лич но сти или гру пе раз у ме ју ме ста и про сто ре на кар ти, од и гра ло је ту 
ве о ма ва жну уло гу. Сто га је раз у ме ва ње на чи на на ко ји је те као про цес 
Вил со но вог раз у ме ва ња ис точ не Евро пе јед на од кључ них та ча ка за об ја­
шња ва ње ге о по ли тич ких про ме на ко је је ово под руч је до жи ве ло по сле 
Пр вог свет ског ра та. Упра во то је за да так ко ји пред се бе по ста вља Лaри 
Вулф (La rry Wolff) у књи зи Wo o drow Wil son and the Re i ma gi ning of the 
Ea stern Eu ro pe (Ву дро Вил сон и по нов но за ми шља ње ис точ не Евро пе). За 
Вул фа, про фе со ра европ ске исто ри је на Уни вер зи те ту Њу јорк, ис точ на 
Евро па јед на је од сре ди шњих пре о ку па ци ја ње го вог ис тра жи вач ког 
ра да. Још пре три де це ни је, у де лу In ven ting Ea stern Eu ro pe: The Map of 
Ci vi li za tion on the Mind of the En lig hten ment (1994), овај ау тор пра тио је 
процес ства ра ња кон цеп ту ал не по де ле кон ти нен та на ње гов за пад ни и 
ис точ ни део од стра не ми сли ла ца про све ти тељ ства. За раз ли ку од прво­
бит ног „из ми шља ња” овог ре ги о на у осам на е стом ве ку, у фо ку су но ве 
књи ге аме рич ког исто ри ча ра са да је ње го во „по нов но за ми шља ње” са 
Ву дро ом Вил со ном као цен трал ном фи гу ром те тран сфор ма ци је.

Вил со но во пре о бли ко ва ње ис точ не Евро пе за по че ло је на пе ри фе­
ри ји овог под не бља, раз ма тра њем бу дућ но сти Осман ског цар ства. Пр ва 
ин те ре со ва ња бу ду ћег пред сед ни ка Сје ди ње них Др жа ва за овај део кон­
ти нен та Вулф про на ла зи још у ње го вој мла до сти. Вил сон је та да саве­
ли ком па жњом пра тио из бор ну кам па њу у Ве ли кој Бри та ни ји 1879. и 1880. 
то ком ко је се во ђа Ли бе рал не пар ти је Вилијaм Глед стон (Wil li am Glad­
sto ne) усред сре дио на пи та ње по тла че них Сло ве на у Осман ском цар ству, 
су прот ста вља ју ћи се по др шци ко ју је ова др жа ва до би ја ла од стра не 
то ри јев ског пре ми је ра Бен џа ми на Ди зра е ли ја (Be nja min Dis ra e li). Фоку­
си ра ју ћи се на зло чи не по чи ње не над бу гар ским ста нов ни штвом то ком 
1876, Глед стон, пре ма ре чи ма мла дог Вил со на „нај ве ћи др жав ник ко ји 
је ика да жи вео”, по ку шао је да из гра ди спољ ну по ли ти ку за сно ва ну на 
мо рал ним прин ци пи ма у ко јој је сна жан сег мент чи ни ла ори јен та ли зова­
на тур ко фо би ја. Оба ова еле мен та има ла су огро ман ути цај на Вил со но ва 
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раз ми шља ња и игра ла ва жну уло гу у ње го вим по ку ша ји ма да до ђе до 
ко нач ног ре ше ња за Ис точ но пи та ње на кон Пр вог свет ског ра та. Ње го ви 
ста во ви о осман ској др жа ви би ли су нео бич но чвр сти то ком оба пред сед­
нич ка ман да та – већ 1912, то ком раз го во ра око име но ва ња но вог ам ба­
са до ра у Ис тан бу лу, аме рич ки пред сед ник је ла кон ски кон ста то вао да 
Тур ске не ће би ти. По чет ком ја ну а ра 1917. го ди не он се сло жио са сво јим 
глав ним спољ но по ли тич ким са вет ни ком, пу ков ни ком Едвар дом Ха у сом 
(Ed ward Ho u se), да Тур ска мо ра пре ста ти да по сто ји. Ма да Сје ди ње не 
Др жа ве ни ка да ни су зва нич но об ја ви ле рат Осман ском цар ству, би ло је 
очи глед но да се уну тар ад ми ни стра ци је ра чу на ло са рас па дом и не стан­
ком ове др жа ве. Али, ка ко убе дљи во твр ди Вулф, то ипак ни је био ре­
зул тат са мо Вил со но вих глед сто нов ских ста но ви шта, већ и по ли тич ко­
­стра те шких раз ма тра ња ко ја су усме ра ва ла де ло ва ње Ва шинг то на то ком 
ра та. Та ко је пла ни ра на тран сфор ма ци ја Осман ског цар ства по ста ла тек 
пр ви екс пе ри мент у Вил со но вим по ку ша ји ма пре кра ја ња кар те ис точ не 
Евро пе, чи је је он гра ни це ви део на оба ла ма Ана то ли је. Раз ма тра ју ћи 
са сво јим са рад ни ци ма суд би ну Осман ског цар ства, он је кри ста ли зо вао 
иде је ко је ће доц ни је при ме њи ва ти на ши рем ге о граф ском про сто ру: 
про блем на ци о нал но сти и ау то но ми је, раз вој ман дат ног си сте ма, као и 
мо гућ ност аме рич ке кон тро ле над европ ским те ри то ри ја ма. Та ко су се 
у про це су ево лу ци је Вил со но вог раз ми шља ња од мо ра ли стич ког од ба­
ци ва ња по сто ја ња осман ске др жа ве, па све до по ли тич ко­иде о ло шке ну­
жно сти ње ног рас пар ча ва ња, фор ми ра ла на че ла на осно ву ко јих је про­
стор ис точ не Евро пе тре ба ло да бу де пре у ре ђен.

При ме на ових на че ла ниг де ни је билa ва жни ја не го у слу ча ју Ау стро­
угар ске. Раз ви ја ју ћи сво ју „по ли тич ку те о ри ју на ци о нал не еман ци па­
ци је” то ком ра та, Вил сон је до жи вео про ме ну ста ва пре ма хаб збур шкој 
др жа ви. По чет ком 1917. гле ди ште пред сед ни ка о др жав ном устрој ству 
Ду нав ске мо нар хи је, по ре чи ма др жав ног се кре та ра Ро бер та Лан син га 
(Ro bert Lan sing), би ло је да је „ве ли ка ме ра ау то но ми је ко ју су те ста рије 
је ди ни це већ обез бе ди ле до вољ на га ран ци ја ми ра и ста бил но сти у том 
де лу Евро пе”. Дру гим ре чи ма, Ва шинг тон је по што вао њен те ри то ри јал­
ни ин те гри тет. Чак и ка да су Сје ди ње не Др жа ве об ја ви ле рат Ау стро у гар­
ској де цем бра 1917. Вил сон је у обра ћа њу Кон гре су ис та као да ни на ко ји 
на чин не же ли да на ру ша ва или пре у ре ђу је Ау стро у гар ско цар ство. Ме сец 
да на ка сни је де се та од Вил со но вих „Че тр на ест та ча ка” би ла је по све ће­
на ис тој ди ле ми („На ро ди ма Ау стро у гар ске, чи је ме сто ме ђу на ро ди ма 
же ли мо да ви ди мо за шти ће но и оси гу ра но, тре ба би ти при зна та нај сло­
бод ни ја при ли ка за ау то ном ни раз вој”) и она је по но во по твр ди ла аме­
рич ку по др шку оп стан ку хаб збур шке др жа ве. Упр кос свим овим јав ним 
про кла ма ци ја ма, Сје ди ње не Др жа ве су у од суд ном тре нут ку по др жа ле 
рас пад Ду нав ске мо нар хи је – 19. ок то бра 1918. Вил сон је оба ве стио Беч да 
Аме ри ка ви ше не при хва та пу ку ау то но ми ју на ро да мо нар хи је као осно ву 
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за мир и Ва шинг тон је јав но по др жао дез ин те гра ци ју хаб збур шке др жа­
ве. Али ни ово ни је усле ди ло тек као по сле ди ца рат них окол но сти. По 
Вул фу, ка ко је аме рич ки пред сед ник све ви ше би вао упо знат са си ту а­
ци јом у Ау стро у гар ској, та ко се ње го ва пер цеп ци ја ове др жа ве ме ња ла. 
Ин фор ма ци је су сти за ле са ра зних стра на: ме мо ран дум пред сед ни ко вог 
тинк тен ка (think tank) под име ном The In qu iry пред ла гао је стра те шко 
пот пи ри ва ње на ци о нал них тен зи ја у мо нар хи ји са ци љем ди сци пли но­
ва ња Бе ча, Џорџ Хе рон (Ge or ge Her ron) је из Швај цар ске оба ве шта вао 
пред сед ни ка о по ну да ма да се из вр ше ре фор ме ко је су до ла зи ле од ца ра 
Кар ла, са ко јим је и сам Вил сон у јед ном тре нут ку ко му ни ци рао пи сми ма, 
пред став ни ци на ро да Ау стро у гар ске су та ко ђе по ку ша ва ли да из вр ше 
ути цај, се кре тар Лан синг је кон стант но при ти скао пред сед ни ка да од­
у ста не од иде је о очу ва њу Мо нар хи је. Гра де ћи то ком 1918. схва та ње о 
по ли тич ком пра ву на са мо о пре де ље ње на ро да, Вил сон је ме њао сли ку 
о Ау стро у гар ској. Пра те ћи тај про цес, Вулф по ка зу је ка ко је на пред сед­
ни ко вој мен тал ној ма пи она по сте пе но по ста ја ла за јед ни ца по тла че них 
на ро да, а рат у ко јем се Аме ри ка на шла по ста јао је „рат еман ци па ци је” 
про тив „ве штач ког Ау стриј ског цар ства” са ци љем „осло бо ђе ња од јар­
ма” на ци о нал них за јед ни ца Хаб збур шке мо нар хи је, до та да „по ро бље них 
од стра не си ла ко је ни су би ле њи хо ви за ко ни ти су ве ре ни и го спо дар”. 
По др жа ва ју ћи рас пад Ау стро у гар ске, Вил сон је се бе ви део као осло бо­
ди о ца и за штит ни ка ма лих на ро да.

По сле рат ни ва ку ум мо ћи по ка зао је, ме ђу тим, да си ту а ци ја ни је 
би ла та ко јед но став на као што је Вил со ну из ле да ло у јед ном тре нут ку. 
Кон со ли да ци ја но вих др жа ва, по вла че ње гра ни ца ме ђу њи ма, ства ра ње 
но вих вла сти и ус по ста вља ње др жав ног су ве ре ни те та по ка за ли су се као 
иза зов ни за да ци. Као ва жна алат ка у из град њи но вог ме ђу на род ног си­
сте ма, оме ђе ног Ли гом на ро да, аме рич ком пред сед ни ку тре ба ло је да 
по слу жи кар то гра фи ја. Њен за да так је био да по јед но ста ви ком плек сну 
ис пре пле те ност раз ли чи тих ет нич ких гру па и по ста ви те ме ље за мир 
на на уч ним осно ва ма. Али Вил со но ви кар то гра фи и са ми су би ли жр тве 
соп стве них пред ра су да, на кло но сти и сим па ти ја. Сем то га, по ву ћи ја сне 
гра ни це ме ђу на ро ди ма по ка за ло се као не мо гућ за да так на од ре ђе ним 
под ру чи ји ма. На о ру жан кар том у ру ци, по не кад и бу квал но као у слу ча­
ју ју го сло вен ско­ита ли јан ског спо ра на Ја дра ну, Вил сон се бо рио про тив 
ве тре ња ча по ку ша ва ју ћи да рев но сно при ме њу је прин цип са мо о пре де­
ље ња на ро да при ства ра њу но ве по ли тич ке ге о гра фи је ис точ не Евро пе. 
У том про це су и кон так ти са пред став ни ци ма ра зних на ро да од и гра ли су 
ва жну уло гу. Вулф то на зи ва Вил со но вим „га је њем при ја тељ ста ва”, која 
су тре ба ла да чи не до пу ну но вог по рет ка. Она су, из пред сед ни ко ве пер­
спек ти ве, мо гла има ти об лик ин ди ви ду ал ног од но са, али и од но са пре ма 
це лим на ци ја ма. Та ко ство ре не сим па ти је има ле су ва жну уло гу у ра су­
ђи ва њу Вил со на по спор ним пи та њи ма. Број не лич но сти би ле су то га 
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све сне и по ку ша ва ле су да кроз лич ни кон такт по бољ ша ју по зи ци ју свог 
на ро да, да га бо ље по зи ци о ни ра ју на Ви сло но вој мен тал ној кар ти. Та ко 
је ре гент Алек сан дар пи сао пи смо свом „дра гом и ве ли ком при ја те љу”, 
док га је краљ Ни ко ла над ма ши вао фор му ла ци јом „ве о ма дра гом и ве ли­
ком при ја те љу”. Ме ђу бли ским при ја те љи ма пред сед ни ка би ли су пи­
ја ни ста и по то њи пољ ски пре ми јер Иг на циј Јан Па де рев ски (Ig nacy Jan 
Pa de rew ski), те бу ду ћи пред сед ник Че хо сло вач ке То маш Га риг Ма са рик 
(Tomáš Gar ri gue Ma saryk). Кроз та кве од но се, на во ди Вулф, Вил сон је 
пре та као сво ја при ја тељ ства са по је дин ци ма у ко лек тив на при ја тељ ства 
пре ма на ро ди ма.

Упр кос огром ним на по ри ма, кар те и при ја тељ ства Ву дроа Вил со на 
по ка за ле су се као не до вољ на по моћ у ње го вим на ме ра ма да стрикт но 
при ме њу је пра во са мо о пре де ље ња. Чак је и пле би сцит као алат ка Вил­
со но вих прин ци па по ка зао сво је огра ни че ње. Су о ча ва ју ћи се са си ту­
аци јом на те ре ну, аме рич ки пред сед ник схва тао је да је не мо гу ће ја сно 
по ву ћи гра ни це из ме ђу раз ли чи тих ет нич ких за јед ни ца ис точ не Евро пе. 
Го во ре ћи о ја дран ском про бле му за кљу чио је да је не мо гу ће по ву ћи ли­
ни ју та ко да с јед не стра не оста ну Сло ве ни, а с дру ге Ита ли ја ни: „Мо рате 
при бли жно од ре ди ти ли ни ју... а за тим ве ро ва ти про це си ма исто ри је да 
из вр ше ре ди стри бу ци ју.” Ипак, он ни та да ни је пре пу стио окол но сти ма 
да ре гу ли шу ту ре ди стри бу ци ју. На ме ра да укљу чи пра ва на ци о нал них 
ма њи на у бу ду ће ми ров не спо ра зу ме пред ста вља ла је Вил со нов по ку шај 
да ба лан си ра из ме ђу ве ћин ског и ма њин ског ста нов ни штва на спор ним 
те ри то ри ја ма, по сма тра ју ћи при том њи хов од нос у окви ру иде је о само­
о пре де ље њу као основ ном прин ци пу тран сфор ма ци је ис точ не Евро пе. 
Ово пи та ње уцр та ло је још јед ну за јед ни цу на Вил со но ву мен тал ну ма пу 
ових про сто ра – Је вре је. Као дво стру ка ма њи на, на ци о нал на и вер ска, 
је вреј ско ста нов ни штво би ло је оне мо гу ће но да се ко ри сти прин ци пом 
са мо о пре де ље ња, те је сто га мо ра ло би ти за шти ће но га ран ци ја ма на цио­
нал них др жа ва. Пре кра ја ју ћи европ ски кон ти нент, аме рич ки пред сед ник 
мо рао је за кљу чи ти да су пра ва ма њи на по ста ла не рас ки ди во по ве за на 
са пра вом на са мо о пре де ље ње: она су би ли њи хо ва до пу на и са мим тиме 
по ста ла ин те грал ни део ње го вог про јек та.

Раз ма тра ју ћи пу та њу Вил со но вог за ми шља ња ис точ не Евро пе, Лари 
Вулф да је зна ча јан до при нос раз у ме ва њу спољ не по ли ти ке аме рич ког 
пред сед ни ка у јед ном од нај ва жни јих тре ну та ка два де се тог ве ка, али и 
исто ри ји тран сфор ма ци је овог ре ги о на на кон Пр вог свет ског ра та. Пра­
те ћи су о ча ва ње иде ја аме рич ког пред сед ни ка о овом про сто ру са ње го­
вом ком плек сном ет нич ком, по ли тич ком и кул тур ном ствар но шћу, Вулф 
убе дљи во осли ка ва де ша ва ња ко ја су упор но оспо ра ва ла ње го во по јед­
но ста вље но ту ма че ње за сно ва но на иде ји о са мо о пре де ље њу на ро да као 
те ме љу но вог ме ђу на род ног про јек та. Пред чи та о цем се отва ра ам бици­
о зна ин те лек ту ал на исто ри ја про це са ко ји је во дио Ви ло со но вом раз о­
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ча ра њу у соп стве не прин ци пе и мо гућ ност њи хо ве при ме не. Ко ри сте ћи 
се тех ни ком мен тал ног ма пи ра ња, он до но си но ве уви де у ње го ва разми­
шља ња, ди ле ме и по ступ ке, по ка зу ју ћи при том мо гућ но сти ове ко ри сне 
ме то де. Та ко за ми шље ној мо но гра фи ји ма ло се шта мо же за ме ри ти, 
за цр та не ци ље ве Вулф је оства рио ви ше не го успе шно. Ипак, оста је жал 
за по је ди ним аспек ти ма ко ји су мо гли би ти де таљ ни је ис пи та ни. Фо кус 
на уну тра шњој ди на ми ци Вил со но вог ума по не кад скре ће па жњу са спо­
ља шњих фак то ра, чи је би укљу чи ва ње у про цес ана ли зе до при не ло ја сни­
јем раз у ме ва њу по је ди них од лу ка. Ис кљу чи ва ње Ру си је из Вил со но ве 
ис точ не Евро пе пот пу но је оправ да но, она ни је при па да ла ре ги о ну на 
ње го вој мен тал ној кар ти. Али Ле њи нов ко му ни стич ки про је кат је сте се 
над ви јао над овим про сто ром и аме рич ки пред сед ник био је све стан то га. 
Ње гов страх од сло вен ског окре та ња бољ ше ви зму по твр ђу је то. На чин 
на ко ји је ле њи ни стич ка ви зи ја но вог свет ског по рет ка ути ца ла на Вил­
со но ву по ли ти ку пре ма ис точ ној Евро пи оста је не до вољ но ис тра же на. 
На том тра гу, тре ба до да ти да је Вил со нов про је кат имао гло бал не амби­
ци је: но ви свет ко ји би омо гу ћио ста бил ност гло бал ног ка пи та ли зма, не 
ре фор ма ра ди ре фор ме, већ ре фор ма уме сто ре во лу ци је. На ко ји на чин 
се про стор ис точ не Евро пе укла пао у вил со ни јан ски свет ски по ре дак, 
оста је отво ре но пи та ње.

Мср Ву ка шин МА РИЋ
Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
Док тор ске сту ди је

vu ka sin.ma ric@ff.un s.ac .rs 

ПТИ­ЦА­РАЗ­У­МЕ­И­ТУ­ЂИ­ПОЈ

Aна Па у ла Арендт, Хим не Све та: књи га пу то ва ња, прев. Јо ван Та тић и 
Ја сми на Не шко вић, Чи го ја штам па, Бе о град 2024

На кон свих тих пу то ва ња, лу та ња, се о ба, тр пље ња уда ра ца вре ме на,
по сле ра ња ва ња и ис це ље ња, ах, соп стве ним но га ма сти ћи до но вих про сто ра,
а не за бо ра ви ти пу те ве не про на ђе не, пу те ве ко ји нас во де и ко ји ма се крај не види.

Књи га Хим не Све та крат ка је збир ка по е ти зо ва них за пи са о ме сти­
ма кроз ко ја је Ана Па у ла Арендт про шла (уз ма ње или ве ће за др жа ва ње) 
и ко ја су је по не ком осно ву ве за ла за се бе. На кон по ду же по све те, у ко јој 
је на го ве ште на пле ме ни та на ме ра на стан ка де ла („да се по пу ни зби р ка 
На род не би бли о те ке у Бе о гра ду ко ју су уни шти ли на ци сти”) и увод ни­
ка у фор ми сво је вр сне рас пра ве о свр си и сми слу пу то ва ња, пред ста вљен 


